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Одним з важливих і найбільш складних питань національного життя

України було і залишається єврейське. Воно не втрачає своєї актуальності,

починаючи з кінця ХVIII ст., коли внаслідок третього поділу Польщі,

українські землі «отримали» близько 50 тис. населення цієї національної групи,

чисельність якої постійно зростала (до 1914 р. на території Російської імперії

мешкало близько половини усіх євреїв світу, більшість з яких концентрувалася

саме на теренах сучасної України). Протягом тривалого часу на українських

землях розвивалася єврейська культура, мова (ідиш), міцні позиції мав

ортодоксальний юдаїзм, поширювалося хасидське вчення, зберігались

самобутні народні традиції. Саме тому вивчення історії єврейських громад є

актуальним і закономірним явищем у сучасних умовах становлення

державності та вдосконалення нормативно–правової бази у сфері

етнонаціональної політики. Малодослідженими у вітчизняній історіографії є

проблема виконання єврейськими громадами у ХІХ ст. рекрутської повинності

у складі російського війська та питання пов’язані з дослідженням особливостей

державної політики у сфері рекрутчини юдеїв.

До сучасних наукових розробок, у яких предметом розгляду виступила

безпосередньо рекрутська повинність, належать дисертаційні роботи

російських істориків Л. Є. Вакулової, Ф. М. Іванова, Ю. В. Щербініної та

українського дослідника С. А Сидорука.

У своїй роботі Л. Є. Вакулова звернулась до питань державної

регламентації рекрутської повинності, особливостей її виконання в Тамбовській
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губернії. Окрім того, дослідниця висвітлила певні статистичні дані рекрутських

наборів по імперії, зокрема і по Правобережній Україні [1].

Ф. Іванов у своїй науковій розвідці висвітлює ступінь вивченості проблеми

у радянській та російській історіографії, характеризує державну політику в

сфері рекрутської повинності Росії у XIX ст., аналізує рекрутські набори у

Європейській Півночі країни у 1831–1874 роках та виділяє їх регіональні

особливості [2].

Соціальній адаптації та правовому становищу відставних солдатів–

рекрутів російського війська у ХІХ ст. присвячена кандидатська дисертація

Ю. Щербініної. У ній розкрито соціальні наслідки, до яких призвела існуюча в

Російській імперії система набору на військову службу [3].

Робота С. Сидорука «Рекрутська повинність у Правобережній Україні в

1794–1874 роках» розкриває ряд аспектів військової системи Російської армії

ХІХ ст.: нормативно–правову базу, за допомогою якої регулювалася рекрутська

повинність; станові, етнодемографічні, соціально–психологічні та організаційні

особливості її виконання населенням Правобережної України; форми протесту

податних станів вказаного регіону проти рекрутчини та солдатчини [4].

Проте ці праці або взагалі не висвітлюють, або ж лише побіжно

торкаються питань виконання євреями військової служби у Російській імперії.

Дещо більше інформації з цієї проблематики можна почерпнути із

дисертаційних досліджень зарубіжних істориків.

М. Станіславський та О. Литвак у своїх наукових розвідках зосередили

увагу на переосмисленні процесу залучення євреїв до виконання рекрутської

повинності у Російській імперії ХІХ ст. Вони відійшли від традиційного

підходу міфологізації військової служби євреїв й зробили спробу

проаналізувати «справжні» наміри влади стосовно визначення місця єврейської

громади у російському соціумі та військовій системі [5;6].

Перу американського дослідника Й. Петровського–Штерна належить

дисертація і монографічне дослідження, у якому процес виконання євреями

рекрутської повинності зображено через призму їхнього військового побуту,
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навчання та служби [7]. Проте детальний аналіз державної політики щодо

рекрутської повинності юдеї у названих працях відсутній.

Мета представленої розвідки – проаналізувати процес лібералізації

державної політики щодо виконання єврейськими громадами рекрутської

повинності у 1856–1874 рр.

З 1772 р. у історії українських земель розпочався новий період. Цього року

відбувся перший поділ Польщі й значна її частина увійшла до складу Російської

імперії. Разом із ново приєднаними територіями національний склад держави

поповнило близько 50 тисяч євреїв. Намагаючись дотримуватись ідей

загальноєвропейського Просвітництва, з його виокремленням євреїв у окрему

верству, а також з огляду на світогляд, традиції та спосіб життя нових підданих,

Катерина ІІ вирішила не залучати їх до виконання військової повинності, а

накласти на єврейські громади спеціальний податок. Указ від 9 березня 1786 р.

вводив рекрутські «відкупні» гроші у розмірі 360 рублів за кожного рекрута

[8,с.41].

Через кілька років на підставі указу, прийнятого 7 вересня 1794 р.,

єврейська громада мала сплачувати грошовий викуп уже в розмірі 500 рублів за

одного рекрута [9,с.554]. У документі не уточнювалось чи ця вимога стосується

лише купців чи торкається і міщан. Тому для чиновників виникли труднощі у

його виконанні. 21 січня 1796 р. у новому законодавчому акті уточнювалось,

що «не роблячи різниці між купцями та міщанами, слід із записаних у

міщанський стан євреїв стягувати за рекрута по 500 рублів» [10,с.857–858].

Натомість міщани–християни виконували рекрутську повинність.

У роки правління Миколи І (1825–1855 рр.) зародилось переконання у

здатності армії навернути євреїв на православ’я і змінити спосіб їхнього життя.

Законодавчо це знайшло відображення у прийнятому в 1827 р. «Статуті

рекрутської повинності й військової служби євреїв», яким скасовувався

грошовий викуп і вводилось виконання рекрутської повинності «натурою».

Імператор аргументував корисність закону тим, що «навчання й здібності, котрі

вони [євреї] здобудуть під час військової служби, після повернення з неї […]
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передадуться їхнім сім’ям для загального добробуту і кращого успіху в їхній

осілості та веденні сільського господарства» [11,с.727].

Статут 1827 р. виокремлював євреїв серед підданих імперії у виконанні

військової повинності. Він з певними доповненнями та змінами фактично діяв

до 1874 р. Згідно нього, у більшості випадків на юдеїв не поширювались

правила у сфері рекрутчини, котрі стосувались християн.

У 1838 р. Російську імперію було поділено на Західну і Східну смуги для

проведення на їх території часткових рекрутських наборів по черзі, через 1 рік

[12]. Цей поділ не стосувався єврейських громад, котрі мали надавати солдат

кожного року не залежно від місця проживання. Тобто суттєва відмінність між

правами християнської та єврейської громад полягала у тому, що перша при

наборі надавала 7 новобранців із 1000 осіб в один із двох оголошених наборів,

остання ж – при кожному наборі по 10 рекрут з 1000 населення [13,с.481]. Під

час деяких наборів єврейським громадам треба було давати до 30 рекрутів з

1000 осіб чоловічої статі. У випадку, коли громада під час декількох наборів не

постачала новобранців або ж не виплачувала необхідну суму на їхнє

утримання, з неї могли брати рекрутів взагалі «без зарахувань» [14,с.32].

У 40–50–х рр. було прийнято ряд інших нормативно–правових актів, що

стосувались виконання військової повинності юдеями. В основному вони

містили положення, котрі відокремлювали євреїв у окрему групу й обмежували

їх у значній кількості прав, котрі мали рекрути–християни.

У 1853–1856 рр. розгорнулась невдала для Росії Кримська війна з

Туреччиною. У ній взяли участь не лише названі дві держави, а також Англія,

Франція та Сардинське королівство, які були союзниками Османської імперії.

Інші великі європейські держави – Австрія і Пруссія, хоча й не брали участі у

бойових діях, але складали для Росії потенційну загрозу [15,с.13–20].

Війна засвідчила занепад господарства, кризу організації праці, наростання

соціальної напруженості. Вона показала недоліки російської військової

системи, у якій, не зважаючи на гігантські людські та матеріальні ресурси,

імперії не вдалося подолати новітню техніку європейських держав. Тривале
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проведення військових дій дещо змінило ставлення російської влади до

рекрутів єврейського походження. В умовах військової ситуації юдеїв–солдат

стали активніше залучати до дійсної військової служби, а також було знято ряд

заборон, що стосувались допуску євреїв до окремих посад. Наприклад, у розпал

військових дій, було скасовано положення 1844 р., котре забороняло займати

євреям посади військових лікарів. Доказом правильності даного кроку, а також

свідченням високого професіоналізму лікарів–юдеїв було те, що після

закінчення Кримської війни частина ліберально налаштованого керівництва

армії звернулася до військового міністра із проханням відзначити декількох

єврейських лікарів, котрі лікували хворих під час оборони Севастополя. В

наслідок цього, троє єврейських лікарів отримали ордени Святого Станіслава, а

шестеро – грошову винагороду у розмірі 143 руб. кожен [16,с.182]. Саме у

Севастопольській компанії (1854–1855 рр.) не лише євреї–лікарі, а й єврейські

рекрути активно демонстрували сміливість та відвагу. Загальну характеристику

поведінки єврейських рекрут у російсько–турецькій кампанії дав генерал

А Куропаткін: «І татари, і євреї як раніше так і надалі будуть героїчно боротись

та помирати, як й інші російські солдати» [17,с.111].

Не зважаючи на те, що Кримська війна була не вдалою для Росії, вона

зуміла виявити недоліки політичної, соціально–економічної та військової

системи імперії та підштовхнути владу до перегляду багатьох аспектів

державної політики, у тому числі й у сфері військової служби юдеїв, котрі у

розпал військових баталій показали себе сміливими воїнами та патріотами.

Після смерті 18 лютого 1855 р. Миколи І російський престол успадкував

Олександр ІІ (1855–1881 рр. правління). Щодо військової сфери, то на перших

порах після вступу на престол нового імператора, щодо рекрутів–юдеїв ще по

інерції продовжувала проводитись політика обмежень і заборон. Зокрема, в

листопаді 1855 р. новий самодержець заборонив призначати денщиків до

євреїв–лікарів, що були прийняті на службу під час Кримської війни [14,с.76]. В

травні 1856 р. – євреїв–рекрутів заборонили направляти у флот і було наказано

переводити таких осіб у сухопутні війська [18,с.271].
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Проте вже у 1856 р. Єврейський комітет, очолюваний графом

П. Д. Кисельовим, зробив висновок, що «злиттю» євреїв з іншим населенням

заважають існуючі для них обмеження. Для усунення існуючої проблеми граф

запропонував «переглянути усі існуючі постанови про євреїв для узгодження їх

із загальними правилами для злиття цього народу з корінним населенням

настільки на скільки моральний стан євреїв зможе це дозволити» [17,с.74].

Починаючи з 1856 р., поступово розпочалась лібералізація державної

політики у сфері виконання євреями рекрутської повинності. З нагоди коронації

нового монарха 26 серпня 1856 р. було прийнято указ, згідно якого влада мала

надалі «стягувати рекрутів із євреїв нарівні з іншими станами населення»,

«рекрутів з євреїв приймати такого ж віку та фізичних якостей, які визначені

для інших груп населення». Цей документ збороняв приймати на військову

службу неповнолітніх юдеїв, ліквідовував заклади військових кантоністів і

зобов’язував повернути усіх євреїв, що знаходилися на військовій службі і були

молодші двадцяти років, їхнім батькам. Закон також скасовував розпорядження

про стягнення з єврейських громад рекрутів у вигляді штрафів за невиконання

повинностей [19,с.807–808].

Проте прийняття маніфесту не відразу зрівняло юдеїв у виконанні

військової повинності з християнами і не відмінило обмежувальні постанови та

закони у сфері рекрутчини євреїв.

У 1857 р. вийшов рекрутський статут у новій редакції, який складався із

двох розділів та додатків до них [20]. Згідно нього в містах і містечках імперії

був остаточно запроваджений жеребковий порядок набору рекрутів для

окремих категорій населення. Проте міщани євреї продовжували виконувати

повинність згідно з положеннями «Статуту про рекрутську повинність євреїв».

Тільки одна ст. 1211 нової редакції статуту осілим і «корисним» євреям, котрі

жили у прикордонній стоверстовій смузі, дозволяла виконувати повинність для

всіх станів на загальних підставах, тобто сплачувати грошовий викуп у розмірі

300 руб. за рекрута [20,с.323–324].
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Того ж року Олександр ІІ після розгляду подання єврейського комітету

звелів скасувати постанову рекрутського статуту про стягнення штрафних

рекрутів за переховування та ухиляння малолітніх новобранців єврейського

походження. Цим законом на юдеїв також було поширено дію загальних

положень рекрутського статуту щодо покарань і стягнень у випадку

фальсифікації свідоцтв та документів, які могли б надати право пільги чи

звільнення від виконання військової повинності, а також у випадках

самокаліцтва з метою ухилення від рекрутчини [21,с.58].

Наприкінці 50–х рр. XIX ст. було уперше піднято питання про надання

євреям офіцерських звань. Комітет про облаштування життя євреїв ще у 1860 р.

підтримав цю думку. У 1858 р. було видано постанову про нагородження євреїв

усіма орденами, якими нагороджували і мусульман: «Імператор звелів

нагороджувати знаком відмінної служби осіб єврейської віри, котрі бездоганно

відслужили в армії необхідний для цього часу термін» [22,с.449–450 ]. Наказом

військового міністра від 8 вересня 1859 р. на солдатів–євреїв було поширено

загальне право на безстроковий відпуск за бездоганну вислугу

п’ятнадцятирічного терміну [23,с.59].

У 1860 р. солдати–юдеї уперше були офіційно допущені до служби в

імператорській гвардії [24,с.234]. У 1861 р. військове міністерство,

розглянувши подання інспекторського департаменту дозволило призначати

рядових із євреїв у стройові і нестройові унтер–офіцери, у тому числі на посади

писарів, на загальних підставах. Вони отримали право користуватись такими ж

пільгами, що й унтер–офіцери християни. Тим, хто відслужив у цьому званні

десять або дванадцять років, надавались визначені у таких випадках переваги та

привілеї, якщо вони відмовлялись від отримання офіцерського чину. Також цим

законом юдеям було дозволено обіймати посади лікарів не лише на період

військових дій [25,с.461–462].

Важливим документом, що мав на меті продемонструвати намагання влади

лібералізувати законодавство щодо рекрутчини юдеїв та зрівняти їх з

християнами у виконанні цієї повинності, став закон 1863 р. Згідно нього
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представникам сект, які на погляд влади були особливо шкідливими (до них

належали й євреї), було дозволено наймати для здачі у рекрути замість себе

мисливців, що походили з інших соціальних груп та купувати рекрутські

квитанції, котрі були виписані на зарахованих на військову службу членів

інших громад . Це відкрило заможним єврейським громадам законний шлях для

збереження своїх членів, адже тепер вони офіційно отримали право через

грошовий відкуп здавати у солдати представників християн [26,с.706–710].

Військовослужбовці–євреїв у 1860–х рр. отримали більше релігійної

свободи. У 1864 р. було скасовано грошову винагороду за прийняття

військовослужбовцями юдеями православ’я, яка виплачувалась у період

царювання Миколи І не лише вихрещеним рекрутам, а й їхнім членам родини, з

метою стимулювання їхнього переходу у християнство [27,с.261–262].

Олександр ІІ значною мірою полегшив становище відставних

військовослужбовців–юдеїв, котрі після закінчення служби не могли

повернутися до дому, адже, зазвичай громади, оберігаючи свою замкнутість та

релігійні переконання, не приймали колишніх членів–рекрутів. Тому такі

солдати, значна частина яких під час служби наважувалась одружитись і

створити власні родини, опинялись у ситуації, коли не могли повернутись у

свої громади, а християнські спільноти теж не приймали їх. У 1860 р. до

імператора звернувся командир окремого гвардійського корпусу із проханням

надати право шістнадцятьом євреям, які проходили службу у гвардійському

корпусі, після виходу у відставку залишатись із своїми сім’ями у столиці для

постійного проживання. Після розгляду цього питання монарх прийняв

наступне рішення: «Дозволяти у подібних випадках лише тим нижчим

військовим чинам, котрі дійсно проходили службу у гвардії» [28,с.401–402]. У

1861 р. гвардійці–юдеїв отримали пільги на проживання в околицях Санкт–

Петербургу [29,с.654–655]. У 1867 р. відставним солдатам євреям було надано

право повсюдного проживання в межах усієї Російської імперії. У 1855 р. та

1859 р. на відставних юдеїв було поширено дію законів про звільнення від
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виплати податків на кошерне м’ясо і птахів, за дотриманням яких мали

спостерігати міська та земська поліція [30,с.20].

Проте остаточно юридичне зрівняння євреїв у правах з іншими підданими

у сфері рекрутчини відбулося лише після військової реформи 1874 р.

Таким чином, невдала для Російської імперії Кримська війна, смерть

Миколи І та вступ на престол Олександра ІІ, поклали початок лібералізації

державної політики у соціально–економічному житті країни. Зважаючи на

кризові явища, що мали місце в армії та особливу обмежувальну політику

Миколи І в сфері рекрутської повинності євреїв, новий імператор розпочав своє

правління із прийняття маніфесту, котрий ліквідував інститут військових

кантоністів і офіційно зрівняв юдеїв з християнами у кількісних, вікових та

фізичних нормах, котрі висувались під час наборів до майбутніх російських

солдат. Також було значно полегшено умови вступу та проходження євреями

військової служби, розширено права відставних єврейських солдатів. Колишня

недовіра до них військового керівництва послабилась і змінилася заходами

заохочення та наданням деяких прав у просуванні по щаблях військової

кар’єри. Проте остаточно правове зрівняння юдеїв із християнами у виконанні

рекрутської повинності відбулося унаслідок військової реформи 1874 р.
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